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ATA N° 019/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 20.11.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 19ª Sessão Ordinária, no dia 20 de novembro de 2023, às 

18:30 horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos 

Vereadores: Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João 

Américo Montini, João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina 

Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. Delmo Ricardo Tissot 
 
 

Apreciação da Ata nº: 018/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 052/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 481.401,36. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 053/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 191.144,41. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 054/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 17.893,96. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Projetos de Lei oriundos do Legislativo Municipal: 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 003/2023 – AUTORIZA A CÂMARA DE 

VEREADORES A CONCEDER TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO AO SENHOR JOSÉ 

LUIZ COSTA. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 004/2023 – AUTORIZA A CÂMARA DE 

VEREADORES A CONCEDER TÍTULO DE CIDADÃ HONORÁRIA A SENHORA 

MARIA DE FÁTIMA MENNA HERNANDES. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI 002/2023 - DISPÕE SOBRE A MUDANÇA DE DENOMINAÇÃO DO 

GINÁSIO DE ESPORTES ESTADUAL ILDO MENEGHETTI. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI 003/2023 - DISPÕE SOBRE A MUDANÇA DE DENOMINAÇÃO DO 

ESTÁDIO MUNICIPAL DE FUTEBOL DE CAMPO. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
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Proposições: 
 

Proposição nº 066/2023: Ver.  João Américo Montini 

Para que a Casa envie ofício para a diretoria do Lar do Idoso, parabenizando pela bela 

organização e condução do evento do dia 15/11; e para a Terceira Idade que completou 30 

anos, pela bela festa realizada dia 19/11, parabenizando todos os seus sócios. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 067/2023: Verª.  Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma,, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para que seja colocado guardas de proteção (a exemplo das 

ponte da Linha Uruguai) na ponte de acesso travessa ziembowiski linha cristal acesso a RS472.  

Justificativa: A pedido dos pais das crianças que ocupam o transporte escolar e da comunidade 

em vista das constantes enxurradas que estão ocorrendo. Tirando toda e qualquer visibilidade 

da ponte que fica submersas. Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 068/2023: Verª.  Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma,, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para seja realizado um novo aterramento após a segunda  

ponte de acesso a Linha Uruguai Sul (ponte do Nambu). 

Justificativa: A pedido dos moradores, pois com as enchentes a água adentra a estrada antes 

mesmo que a ponte por estar mais baixo o nível que a mesma, desta forma interditando o 

acesso muito antes que a primeira ponte . Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Comentou sobre a tormenta que aconteceu, relatando algumas situações que presenciou e 

comentando sobre o estrago e prejuízo que causou em alguns lugares. Parabenizou a equipe da 

Prefeitura, o setor de Urbanismo, o setor de Obras e o Prefeito, porque todas as demandas que 

recebeu, foi no setor competente e lhe atenderam. Comentou sobre os trabalhos da equipe da 

Prefeitura, ajudando quem precisou e deixou novamente os seus parabéns para todos que 

trabalharam, pelo esforço que tiveram para atender as demandas. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Abriu mão da palavra. 
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Ver. João Américo Montini: 

- Comentou sobre a catástrofe que aconteceu no nosso município e também em 141 municípios 

do nosso Estado, problemas com o clima, tormenta, vendaval, dizendo que aquilo que dava 

para ser resolvido por aqui, através dos setores da prefeitura, o que dava pra fazer, até foi feito, 

não 100%, mas o que deu para fazer foi feito, e que agora que vem o principal, a situação que 

ficou nossas estradas, nossas propriedades, nossas lavouras, que agora se espera que, tanto 

Governo Estadual, quanto Federal, façam a sua parte também, que o Município já decretou 

estado de emergência para assim poder, perante o Governo do Estado e Federal, pedir recursos 

para poder, talvez, sanar essas demandas que tem por aí, tanto na situação das estradas, 

propriedades, para amenizar um pouco o prejuízo que aconteceu. 

- Comentou sobre os 2 eventos que foram realizados nos últimos dias, comentando sobre o 

almoço em benefício do Lar do Idoso, que já vinha sendo preparado há muito tempo, pode-se 

dizer que foi concretizado, que foi um sucesso, com mais de 500 almoços, gente de toda parte, 

colaborando e vendo a necessidade que é essa obra. Comentou sobre o grupo dos Veteranos, 

não os que ainda estão aqui, que ajudam de outra maneira, mas àquelas que não estão mais 

aqui, passaram por aqui, foram embora e vendo a situação, que é para uma boa causa, se 

prontificaram a colaborar também, dizendo que as camisetas da rifa que eles propuseram é 

simbólico, é só um chamativo para aderirem a rifa, é um dinheiro de fora, de Veteranos que já 

passaram por aqui, filhos daqui, ou que trabalharam aqui, e se prontificaram a ajudar, 

comentando que deu R$ 10.922,00 limpos para a entidade. Agradeceu a todos que organizaram 

e os que colaboraram, principalmente aos dois Veteranos, Mano Zamboni e Bispo. 

- Comentou sobre os 30 anos do grupo da 3ª Idade, relembrando algumas situações. 

Parabenizou todos os presidentes que passaram pela entidade e todos os sócios. 

- Comentou que não vai falar sobre estradas, porque vem escutando há vários dias o Prefeito, 

através da mídia, através da imprensa, que tem esclarecido, falado, pedido a comunidade para 

que tenhamos paciência, para que todos consigamos juntos fazer com que se amenize esse 

estado de depredação do nosso território do município. 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Comentou sobre o Projeto que abre crédito adicional especial dos 481 mil, dizendo que 

quando se vem algum projeto, citando exemplo alguns projetos de sessões passadas, que 

quando tem o envolvimento de algum deputado, se lê o ofício, se veio o Projeto do Executivo 

citando o deputado e aqui, não sabe se por coincidência ou por ser o Elvino que é do PT, não se 

teve essa citação, comentando que ele intermediou esse recurso para o município, um valor 

bem significativo de 481 mil reais. Disse que, quando se fala em união, quando se cobra ajuda 

da oposição, deveria ter esse reconhecimento, até porque quando foi falar com o Prefeito, ele 

lhe mandou agradecer o deputado, então é porque o deputado teve mérito nisso do município 

receber esse recurso. 

- Lamentou a questão das intempéries do tempo, dizendo que os especialistas alertavam há anos 

atrás sobre a preservação da natureza e que, futuramente, nós teríamos problemas em relação a 
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isso. Lamentou também a forma como as empresas privatizadas tratam o problema, que muitas 

vezes não tem pra quem reclamar, nem como reclamar, que eles não investem, a exemplo da 

RGE aqui, em São Paulo a Enel também, deu um temporal e ficaram 10, 15 dias as pessoas sem 

luz, e que agora estamos sentindo na pele a questão da RGE, e algumas cooperativas, como a 

Cooperluz, Cermissões, se for olhar a rede dessas cooperativas, todos os postes de concreto, e 

uma multinacional como a RGE, cheio de postes de eucalipto que com qualquer vento vai pro 

chão, pois está podre, e não tem com quem reclamar. Deixou a sua indignação quanto a isso. 

- Disse que não participou da reunião com o Secretário da Saúde, que há muito tempo ouve 

falar do Yuri, mas não teve o prazer de conversar pessoalmente com ele. Desejou as boas 

vindas a ele, que realize um bom trabalho, que é uma das áreas mais importantes e que a nossa 

população merece uma atenção, que sejam atendidos e resolvidos os problemas que apareçam, 

e que ele consiga fazer um bom trabalho. 

- Disse que gostaria de dizer, e que isso não tem nada a ver com o Yuri, bem o contrário, que 

teve que explicar por muito tempo, quando o Sr. Ademar foi Prefeito, que trouxeram pessoas de 

fora para trabalhar no município de Porto Lucena, que teve que explicar, e que essas pessoas 

que vieram trabalhar aqui, inclusive dentro desta Casa, por mais de uma vez foram chamadas 

de „rejeitadas de outros municípios‟, ao contrário do que ele pensa, que sempre dizia, que tem 

sua filha trabalhando fora do município e que nós temos que respeitar e tratar com o mesmo 

respeito que trataríamos um cidadão de Porto Lucena. Desejou que ele faça um grande trabalho. 

Disse para as pessoas que falaram, que isso já faz quase 20 anos, e até há pouco tempo atrás 

teve que explicar ainda, que, na época, nunca tinham sido Governo, não tinham pessoas 

capacitadas para trabalhar, e aquelas que foram convidadas não aceitaram. Disse que agora a 

coligação que Administra o município de Porto Lucena desde 85 está no Governo e só não 

governou Porto Lucena em 2001-2004 e mesmo assim teve dificuldade em ter alguém, porque 

muitas vezes, a pessoa que teria condições, talvez por financeiramente, ou outra questão, não 

quisesse assumir e para verem que mesmo assim tiveram dificuldades em encontrar alguma 

pessoa para substituir o seu grande amigo, Dadá. Disse que gostaria de deixar o seu registro 

sobre isso, porque passou 20 anos explicando isso, então aconteceu também para aquelas 

pessoas que lhe cobravam muito, que falavam, e que hoje tiveram que passar pela mesma 

situação. Comentou que não é voltar ao passado, nem picuinha, mas que a gente muitas vezes 

tem que deixar registrado as coisas para servir até de exemplo para que certas acusações que 

não se repitam. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Comentou sobre os dois Projetos que fizeram, para o Sr. Rafael Tissot e Sr. Fioravante 

Benetti, que é um reconhecimento muito justo pela área de terra que eles doaram para o 

Município e para o Estado. Comentou que, lá atrás, quando foram doados esses terrenos, se 

pensava em um município como um todo, então esses dois senhores também doaram, um para 

se fazer o Ginásio e o outro para o Campo de Futebol. Comentou que era uma época diferente, 

gerações diferentes, e que nada mais justo, como diz na justificativa dos Projetos, eternizar o 
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nome dos homenageados. Disse que espera que o Prefeito se sensibilize e sancione esses dois 

Projetos de Lei para que sejam alterados e mudados esses nomes. Comentou que, assim como 

também tem no interior tantas pessoas que doaram terrenos para escolas estaduais, que também 

merecem homenagem.  

- Comentou sobre o Secretário Yuri, dizendo que gostou bastante da conversa dele na 

apresentação dele, onde ele disse que, pelo que deu a entender, não gosta de política e nem 

politicagem, e que gostou muito dessa parte, que ele veio trabalhar com critério e espera que 

esses critérios sejam técnicos e um comprometimento com todos que farão uso da Secretaria. 

Comentou que desejou boas vindas a ele, e que agora torna público essas boas vindas, dizendo 

que o caso de ele ter vindo de fora, pela justificativa que se teve, segundo o Prefeito, é porque 

ele tem bastante experiência, dizendo que nós temos gente aqui sim para assumir a Secretaria, 

mas não com a experiência que ele tem, e que como é um período curto, que o Dadá 

infelizmente faleceu e a Gláucia pediu para sair, ficaria difícil até engrenar e que ele veio com 

toda a bagagem para dar andamento a essa Secretaria. Deixou suas boas vindas ao Secretário e 

parabenizou o Prefeito. 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Pediu para que a Administração Municipal fizesse o corte da grama na Rua Vitório Carazzo, 

comentando sobre a situação da mesma. 

- Comentou sobre a Rua Vitório Carazzo e pediu para que, quando a Presidente marcar a 

reunião sobre os terrenos da Vila Defesa Civil, que fosse tratado junto com o Prefeito sobre 

essa rua, comentando sobre a situação e pedindo para que se resolva isso. 

- Disse que foi procurado, que tem um buraco que a CORSAN abriu em frente as Óticas Elo, 

dizendo que presenciou um quase acidente, que é um buraco que não é difícil de tapar, que 

esperou muito tempo e que não foi resolvido. Pediu para que a Prefeitura tape o buraco e cobre 

a CORSAN depois, para se resolver logo essa situação. 

- Pediu para que a Administração se empenhe para fazer uma rótula no Relógio, em frente a 

Escola, comentando sobre um acidente que aconteceu e dizendo que foi cobrado a respeito 

disso de novo. 

- Pediu para que a Casa envie um ofício com votos de pesar aos familiares de Teresinha Rigo 

Krapf, mais conhecida como Professora Sueli. 

- Parabenizou a equipe que buscou as pessoas que estavam com água pegando nas casas, 

comentando sobre a situação. Parabenizou os pescadores que abriram a sede para abrigar 

pessoas. Comentou que foi feito um trabalho muito bonito e rápido, porque a água veio vindo e 

se não tirassem ia ficar tudo em baixo d‟água. 

- Comentou a respeito dos serviços da RGE, que está muito atrasado, comentando sobre os 

problemas causados devido a isso, que o Prefeito tem cobrado bastante, e que a Cooperluz e a 

Cermissões têm agido bem mais rápido do que a RGE. Parabenizou o Prefeito por fazer esse 

papel de cobrar. 
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- Comentou que onde dá um problema nas estradas, eles estão tentando resolver, onde aparece 

um problema maior, para poder andar e trafegar. Parabenizou a Secretaria de Obras e a 

Administração que estão se empenhando muito para resolver esses problemas. 

- Deixou as boas vindas ao novo Secretário Yuri, comentando sobre ele e sobre a boa aceitação 

e o apoio que ele tem recebido da comunidade. Parabenizou o Prefeito por tirar da cartola essa 

solução mágica de buscar e ele por ter aceitado vir aqui, e fazer um grande trabalho na 

Secretaria de Saúde. 

- Agradeceu mais uma vez ao Vereador Adelmo, em nome de sua família, pela lembrança e 

homenagem ao seu pai com o Projeto do Ginásio. 

 

Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Comentou sobre a última sessão, onde o colega João Paulo disse que “até papagaio fala”, que 

tem coisas na Saúde que está tudo certo, e que está com os nomes no seu telefone. Disse que 

gostaria de falar para ele, mas que ele teve que sair por motivos maiores, então gostaria de 

deixar registrado, que sempre falou, quando assumiu essa Casa, que se cada vereador fizesse a 

sua parte como vereador dentro desta Casa, ia ter muita coisa diferente no nosso Município. 

Comentou que o colega João Paulo, dá para perceber que ele defende muito, não sabe qual é o 

motivo, defende muito a Saúde, dizendo que já falou que não está tudo errado, mas tem muita 

coisa que tem que melhorar; e que quer deixar registrado que papagaio fala, mas também 

escuta, e que escuta as pessoas. Comentou que esteve presente na recepção do Sr. Yuri, dizendo 

que gostou da fala dele, que ele fizer tudo o que ele falou no Gabinete, a coisa, principalmente 

na Secretaria de Saúde, vai melhorar e que sentiu firmeza na fala dele. Comentou que foi falado 

que ele não é de política, nem de politicagem, que isso ele falou mesmo, e que são dessas 

pessoas que toda a população precisa, porque quem sofre com isso é a população. Disse que é 

uma pena do colega não estar presente, que não queria nem comentar isso,  mas que na próxima 

Sessão, se ele questionar, vai falar com ele de novo, dizendo que acha que ele, como vereador, 

não pode sair com esse palavreado, “falar até papagaio fala”, dizendo que acha que fica chato 

por ele ser um vereador, porque não vai vir e falar mentira, que nem ele ainda perguntou para 

levasse os nomes para ele, dizendo que para ele não vai dar, apenas ia ler os nomes, que quem 

vai receber vai ser o Secretário. Desejou as boas vindas para o Secretário, comentando sobre a 

conversa no gabinete, dizendo que acha que as coisas vão ser diferentes agora, porque os 

motoristas, não todos, mas alguns motoristas já queriam ser meio donos lá, querendo mandar 

em partes que não são deles, e acha que o Yuri vai colocar cada um no seu serviço e trabalhar 

para o nosso Município. 

- Comentou que recebeu bastante reclamação a respeito do plantão no Hospital, que quando 

tem médicos de plantão, tem médico que não aparece, ou demora muito para vir. Pediu para 

que a Administração do Hospital tome uma providência, comentando sobre algumas situações. 

- Comentou sobre as estradas, dizendo que é complicado, que cruzou em algumas estradas do 

município, citando e comentando sobre a situação de alguns trechos. Pediu para que a 
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Administração, na medida do possível, assim que melhorar o tempo, que seja feito uma reforma 

urgentemente nessas estradas. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Comentou sobre a reunião com o Secretário de Saúde Yuri, pessoa que vem para somar, um 

líder, comentando sobre as preocupações das pessoas com a atual situação da Saúde, após o 

falecimento do Dadá, dizendo que sempre procura tranquilizar essas pessoas. Disse que o Yuri 

vem para somar ao município, não visando cargo político e sim deixar a sua parcela de 

contribuição dentro da área da Saúde. 

- Comentou sobre a situação das famílias abaladas devido à enchente, temporal, chuva de 

granizo, que precisaram deixar suas casas duas vezes ou alguns até mais, assim como a situação 

dos agricultores que estão sofrendo.  

- Comentou que todos estão preocupados, as estradas do nosso município e toda a região, que 

está destruída, e que, dentro da maneira do possível, tem que ser tomadas medidas para 

melhoramento, comentando sobre alguns pedidos e necessidades. 

- Comentou sobre a programação da 3ª Idade, o qual não pode marcar presença, que deixou sua 

parcela de contribuição, de apoio e também do almoço beneficente do qual não pode marcar 

presença em virtude de saúde, mas que deixou sua parcela de ajuda financeira também. 

Comentou que é com um pouquinho de cada um que se faz bastante, que quando há união e 

cada um fazendo sua parte dias melhores virão para o nosso Município. 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

- Desejou boas vindas ao Yuri, que o trabalho dele seja como o colega Douglas falou, e com as 

palavras que ele disse lá, seja técnico e bem administrado. 

- Comentou que foi procurada por uma mãe a respeito do perigo em frente a Escola. Pediu 

novamente para que se faça uma faixa de segurança elevada ou que se coloque tachões em 

frente ao colégio, comentando sobre a situação de perigo. Disse que essa mãe sugeriu até para 

que a Brigada Militar ajude, dando um reforço em frente ao colégio. Pediu para que a 

Administração veja essa possibilidade, de se colocar pelo menos os tachões na descida, ou um 

quebra-molas, algo assim para diminuírem a velocidade e evitar qualquer tragédia.  

- A vereadora Elisandra Lucineia Olsson solicitou a Presidência de volta e o vereador Adelmo 

Martinelli a concedeu. 

 

Não tendo mais assuntos a serem tratados, a Presidente, Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, 

encerrou a referida sessão. 

 

 

 




